Przykładowe pytania egzaminacyjne

1. Zdefiniuj różnicę potencjałów. Wyjaśnij w kontekście tej definicji co to za wartość napięcia równa 1 V ?

2. Sformułuj prawo Ohma dla prądu stałego.

A)  Wyznacz wartość oporu przewodnika w którym płynie prąd o natężeniu 20 A  na skutek przyłożonej do jego końców różnicy potencjałów o wartości 40 mV. 

B) Jaką wartość osiągnie natężenie prądu w tym przewodniku i jak zmieni się jego opór jeśli różnica potencjałów przyłożona do końców tego opornika zostanie zwiększone dwukrotnie ?

3. Wyznacz temperaturę końcową wody powstałej po zmieszaniu 100 litrów wody o temperaturze 100 C z 50 litrami wody o temperaturze 25 C. Zastosuj zasadę bilansu ciepła wyprowadzając wzór do obliczeń.

4. Sformułuj prawo Wiena. Wyznacz na jego podstawie długośc fali (w nm) emitowanej przez ciało doskonale czarne w  727 C odpowiadającej maksimum promieniowania. Przyjąć stałą Wiena w przybliżeniu równą  0,310 -2 m K.

5. Wyjaśnij wzór Rydberga. Wyznacz wartość energii kwantu światła odpowiadającej jednemu z możliwych przeskoków elektronu w  wzbudzonym atomie wodoru dla serii Balmera zakładając przeskok z 4-dozwolonej orbity. Stałą Rydberga przyjąć w przybliżeniu równą  1 105 m-1 a prędkość światła 3 108 m/s.

6. Sformułuj prawo rozpadu promieniotwórczego. Oblicz na jego podstawie aktywność promieniotwórczą pewnej próbki po 1 roku przechowywania od chwili gdy aktywność tej próbki wynosiła 31010 Bq. Stała rozpadu izotopu wynosi  = 1/ 10 lat –1.

7. Wyjaśnij model atomu Bohra (budowa atomu, postulaty).  Wyjaśnij serię widmową Balmera

8. Sformułuj  prawo Einsteina dla zjawiska fotoelektrycznego i zapisz odpowiedni wzór. Każdy symbol wyjaśnij. 

Wyznacz pracę wyjścia elektronu z atomu argonu jeśli foton o energii 9 MeV  nadał elektronowi energię równą 1,5 105 eV.

9. Narysuj model pasmowy przewodnika i półprzewodnika samoistnego 

Wyjaśnij krótko przewodnictwo półprzewodnika domieszkowego typu p.

10. Przedstaw krótko metodę wyznaczenia siły elektromotorycznej ogniwa.

Oblicz jej wartość jeśli dane są:
Rx=235 ; Rz=515  oraz Ez=2V.

11. Czym charakteryzuje się światło laserowe. Wyjaśnij krótko akcję laserową

